



被困人员救出后紧急送医。新华社发

# 饭店坍塌，悲剧背后

## 事故救援结束29人遇难，山西成立襄汾重大事故调查组

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晨 张锡坤 发自山西襄汾

8月29日上午9点40分左右，山西省临汾市襄汾县一两层饭店坍塌。对很多人来说，这无异于“天塌了”。

坍塌的饭店位于陈庄村，事发时，邻村安李村的一位老人正在此举办80岁寿宴。在这场坍塌事故中，有29人不幸遇难，大多来自同一个村，而且多为女性，当中还有好几个孩子……

目前，当地已成立事故调查组。



事发的聚仙饭店门口，坍塌的是第二排房子。

### 1 突然倒塌

李良(化名)80岁了。

80岁是个大寿，李良说，很多人劝他好好办个寿宴庆祝一下。本来不打算大办的他，终于下了决心。李良的大儿子曾跟邻村陈庄村聚仙饭店的老板一起“拉过石头”，二人相处不错，成了朋友。为此，李良让大儿子提前去订好了酒席。

当地习俗，除了邀请亲戚外，其他邻居好友都属“不请自来”。李良的邻居就属于“不请自来”的，虽然没受到邀请，还是主动到饭店祝寿，不过她8点多就离开了。

因为没法估计当天究竟会来多少人，李良的大儿子便先预订了20桌，每桌7人。

8月29日一大早，李良来到饭店，跟很多来贺寿的亲朋好友一起吃了臊子面。这也是当地的寿宴习俗，早上先吃一碗臊子面，中午再吃席。上午8点到11点，上班的年轻人和有其他事的人可以先离开，愿留下来的就在饭店里聊天打牌。李良还请来了艺术团，在后院吹拉弹唱，吸引了很多人观看。

29日上午9点40分左右，有人在饭店里打牌，有人在后院看戏，饭店老板在厨房忙活着。用张林的话来说，这段时间正是饭店的一个“人流低谷”，“吃完早饭的人走了，吃午饭的人还没来”。不过留下来的人，多是老人妇女和孩子。

就在气氛喜乐融融之时，

张林听到“哗啦”一声巨响，尖叫声随之传来。起初张林还以为是煤气爆炸，但看到眼前的大片灰尘和满地的砖块后，立马拨打报警电话，然后救人。

### 2 聚仙饭店

张林在聚仙饭店对面开了一家店。聚仙饭店属陈庄村，张林的店属安李村，两个村子中间隔着一条县道。做了多年邻居，张林对聚仙饭店比较熟悉。

“这个饭店建了一二十年了，本来是平房，几年前加盖了一层”。8月30日下午，饭店周围已经拉起警戒线，张林介绍，聚仙饭店前后共有三排房子，最前面是饭店大门，上面写着醒目的“聚仙饭店”四个字，这排房子墙体和房顶颜色差异明显，“房顶是后来加盖的，二层没东西，主要就是为了防雨”。

坍塌的是第二排房子。记者在现场看到的，基本都是清扫废墟后的残破模样，其中南面墙上还悬挂着写有“寿”字的红色背景布。

张林说，坍塌部分属于饭店大厅，也是两层。两层中间是预制板，下面是吃席的大厅，上面的空间并没设置房间或放置东西，房顶用彩钢板搭建，“其实

主要是为了防雨”。

这排房子西边就是厨房，现在仍能看到厨房的门框。张林说，事发时老板和老板娘正在厨房里准备饭菜，虽然幸免于难，但“老板当时就吓得歪倒了，老板娘脸色惨白，跟疯了了一样……”张林听说，事后老板被“带走了”。

第三排房子受坍塌影响，也是一副残破状态。张林说，不过这排的两层，上层为饭店老板家的住房，下层为雅间。事发时在雅间里的人，没有被困。

这三排房子北边便是看戏的北院。张林说，事发时唱戏和看戏的人加起来有五六百人。

### 3 29人遇难

救援人员赶来前，现场村民先展开了自救。看到胳膊或头发就赶紧徒手扒砖……张林说，他参与救出了四五个人，“都是老人。”救出的人赶紧送往医院，“谁的车离得近，就用谁的车送。”当地一位出租车司机介绍，多辆出租车自发赶到坍塌现场帮助救人送人。

据悉，武警官兵、消防员、公安民警、救援队、民兵及应急局应急队等近千人参与了救援，救援工作于8月30日3时45

分全部结束，救出57人，其中29人遇难，7人重伤，21人轻伤。

事故发生后，国务院安委会决定对此事故查处实行挂牌督办。山西在全省范围内立即开展房屋建筑和人员聚集场所安全专项检查。同时，山西省人民政府也成立了襄汾县“8·29”饭店坍塌重大事故调查组。

8月30日上午，安李村的会计收到来自临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村“8·29”事故抢险救援指挥部的一份遇难人员名单。他用毛笔将29名遇难者的信息抄写在两张黄色纸上，张贴到了村务公开栏上。

名单显示，这29名遇难者中，有24人来自安李村。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者数了一下，这29名遇难者中，有21名女性。安李村会计说，“我们村确定遇难的孩子，有6个。”

### 4 “天塌了……”

李良的邻居高芬(化名)万幸躲过了一劫。不过跟他们住在同一条胡同的另外一家邻居，却失去了两个孩子。“两个孙子，一个6岁，一个8岁，跟着奶奶去的。”高芬说，出事时，奶奶正在后院看戏，没有受伤，但在大厅玩的两个孙子，却没躲过这一劫。

事发时，李良也在后院看戏，但他的老伴却被压在饭店下面，不幸遇难。李良说，他跟老伴结婚60年，感情一直很融洽。“天塌了……”“成了我一个人了……”李良痛哭起来。

高芬说，李良承受了太大的心理压力，首先是老伴去世，再就是还有28人在这次事故中遇难。万幸的是，李良的其他亲人因为外出采购，躲过了一劫。事发后他们一直忙着处理其他事，便拜托高芬照顾一下李良。“他一直没怎么吃饭，也不说话。”高芬说，“他太难受了。”



饭店大部分坍塌成废墟。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨 张锡坤 摄

## 灭火器，你真的会用么？

应急公开课  
主办单位：山东省应急管理厅

灭火器是一种可携式灭火工具，是常见的防火设施之一，存放在公共场所或可能发生火灾的地方，不同类型的灭火器内装填的成分不一样，专为不同的火情而设。掌握灭火器的使用方法，对扑灭初起火灾至关重要。

灭火器按移动方式分为手提式和推车式；按驱动灭火剂的动力来源分为储气筒式、储压式、化学反应式；按所充装的灭火剂分为泡沫、干粉、二氧化碳、清水等。

常见灭火器及使用方式：

1. 泡沫灭火器：适用如油制品、油脂等无法用水来施救的火灾。不能扑救醇、酯、醚、酮等物质以及带电设备引起的火灾。

使用方法：距离火源10米左右，拔掉安全栓，将灭火器倒置，一只手紧握提环，另一只手扶住瓶体底圈，对准火源根部喷射。

2. 干粉灭火器：可扑灭一般的火灾，还可扑灭油、气等燃烧引起的失火。

使用方法：拔掉安全栓，上下摇晃几下，站在上风位置，对准火苗的根部，一手握住压把，一手握住喷嘴进行灭火。

3. 二氧化碳灭火器：用来扑灭图书、档案、贵重设备、精密仪器、600伏以下电气设备、油类的火灾，不能扑救带电设备火灾。

使用方法：使用前不可横拿或颠倒。先拔掉安全栓，将瓶体颠倒过来，一只手紧握提环，另一只手扶住瓶体的底圈，将射流对准燃烧物，按下压把灭火。

(来源：中国应急信息网)

记者手记

## 29人无辜殒命 谁该担责

找到李良大爷家时，从院外就听到了他的哭声。当时他家里有两名消防人员在。和其他两家媒体的记者一起进门后，李大爷一直哭着说，“成了我一个人了”……老人的痛哭让人心碎，采访李大爷，是为了还原饭店坍塌时的经过。而还原经过，最终目的还是为了追寻饭店坍塌的真实原因。

饭店坍塌时恰逢李大爷过

寿宴，这起事故导致29人不幸遇难，他们绝大多数来自同一个村，也就是李大爷所在的安李村。遇难者中绝大多数是女性，还有好几个孩子。

李大爷的老伴也在这场事故中不幸去世。饭店坍塌猝不及防，没有人能预料到悲剧会这样突然发生。在这场悲剧中，李大爷和那些痛失亲人的乡邻一样，毫无疑问是无辜的受害者。

那么，究竟是什么因素导致这家几乎每天都有宴会的饭店坍塌？这29条无辜的生命又是为何遭此横祸？这29个家庭的伤痛又是因何而来？相信在国务院安委会对此事故查处实行挂牌督办后，山西省人民政府成立的襄汾县“8·29”饭店坍塌重大事故调查组，会给大家一个真实的原因。

齐鲁晚报·齐鲁壹点也会一追到底。